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MaTpuubl

ONEeMEHTapPHbIE
npeobpasoBaHUA U
OencTBuda Hag maTpuuamn



OnpeaeneHue: MaTtpuueil Ha3blBaeTCS

npsiMoyronbHas Tabnuua 4ucern, cogepXawasi m CTPOK
OAWHAKOBOW ANNHbI (M N CcTONBLOB OAMHAKOBOW OSINHbI)
MaTpuuy A HasbiBalOT MaTpuULLEU pasMmepa m X n

MaTtpuua A MMEEeT M-CTPOK U N- CTONOLIOB /KOMOHH/;
roBOPSIT, YTO OHA UMEET pa3mep. Bcero B maTpuue pasmepa m
X N UMEeeTcsa mn 3reMeHTOB.
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Knaccudoukauma matpuu

1. MaTpuubl nonararoTcAa paBHbIMM MNPU COBMNageHNN Yy HUX
COOTBETCTBYIOLLMX SNIEMEHTOB. OTO 3anunckbiBaeTcsd Tak: A=B.

2. MaTpuua, y KOTOPOM YUCIIO CTPOK paBHO 4UCy CTONOLIOB
Ha3biBaeTca KBagpaTHoW. KBagpaTHyto maTtpuuy pasmepa n X
N Ha3bIBaAOT MaTPULIEN N — ro nopsigka.

3. KBagpatHaa martpuua, y KOTOPOU BCe 3rfIeMEHTbl, Kpome
9NIEMEHTOB [NlaBHOW AuaroHanu, paBHbl HYMO, Ha3blBaeTcs
ANaroHanbHOM.

4. [dvnaroHanbHad mMaTtpuua, Yy KOTOPOU KaXObi 3NemMeHT
rmaBHOW OnaroHasnin paBeH eauHuvLEe, Ha3blBAeTCs eaUHUYHOMN.
ObosHa4vaeTcs byksoun E. i ) Nap
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5. KBagpaTHasa matpuLa Ha3biBaeTCA TPeyronbHOW, ecnu
BCE 3JIEMEHTbI, PACMOSIOXEHHbIE MO O4HY CTOPOHY OT
rMaBHOW JMaroHann paBHbl HYMIO.

6. MaTtpuua, Bce anieMeHTbl KOTOPOWU paBHbI HYIHO,
Ha3biBaeTca HyrneBou. ObosHavaeTcsa oyksomn O.

7. MaTtpuua, cogepkallasl oguH ctosnbew, nnu ogHy CTPOKY,
Ha3bIBAEeTCS BEKTOPOM (MUNN BEKTOP — cTOnbeLl, nnu
BEKTOP - CTPOKA).

8.MaTtpuua A HasbiBaeTCs TPaHCNOHMPOBAHHOW K A,
ecnuv B maTtpuue A CTPOKM 3aMEHEHbI Ha CTOsOLbI
COOTBETCTBYIOLLNX HOMEPOB:
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JrieMeHTapHble npeobpa3oBaHMA MaTpuL,

1. [NepecTaHoOBKa MecTamu ABYX NapannenbHbIX PsOoB
MaTpuULbl;

2. YMHOX€EHMe BCEeX JfIEMEHTOB psada MaTpuubl Ha 4YMCIO
OT/IMYHOE OT HYNS;

3. [llpubaBrneHnme KO BCEM J3rleMeHTaM psiga mMaTpuubl
COOTBETCTBYIOLLUMX  OJfIEMEHTOB  NapannenbHoro  psaaa,
YMHO>EHHbIX HA OHO U TOXe YNCIO.

[1Be maTtpuubl A 1 B Ha3biBaloTCA 3KBMBaArIeHTHbIMU, €CNU
ogHa U3 HUX NofydaeTtca W3 Opyrom C  NOMOLUbH
arieMeHTapHbIX NpeobpasoBaHun. 3anuceiBaetcs A B.

[lpy nomoLiM 3fiEMEHTapHbLIX MpeodbpasoBaHUM JOOYIO
MaTpuly MOXHO MPUBECTU K MaTpule, Y KOTOpou B Hadare
rMaBHOW OMaroHanu CToAT Noapsd HECKONMbKO €auHWUL, a BCe
OCTalbHble 3JfIEMEHTbI paBHbl HYMO. Takylo Martpuuy
Ha3bIBalOT KAHOHNYECKOMW.



Hencreua Hag maTpuuamm

e Cymmou maTtpuLl OOMHAKOBOIO pasmMepa HasblBaeTcd
MaTpuua,  3NIEMEHTDI KOTOPOW paBHbl  CyMMe
COOTBETCTBYIOLLUMX  3JIEMEHTOB  MaTpuu-craraemMsbix.
ObosHayeHne: A+B. AHanorm4yHo  onpegensercs
Pa3HOCTbL MaTpuL.

e [Mpun yMHOXeHUn MaTpuLbl HA YUCIIO, YMHOXalOTCS
BCE 3reMeHTbl AaHHOM MaTpuULbl.

Aay; Aay,

Aa,, Aas,



Onepauua yMHOXeHUs1 ABYX MaTpuL, BBOOUTCHA TOSIbKO
On4 criyydas, Korga Ymcro ctonbuos nepson MaTpumLbl
PaBHO YUCNY CTPOK BTOPOWN MaTpuubl. Takme maTpuubl
Ha3blBalOTCA cornacoBaHHbIMU (N X M U m x k)

Atwem) Blomek) = Clot)
MpousBeaeHMeM 2-X COrfacoBaHHbIX MaTPUL, 4 — (ai,)
W B=(p,) HasblBaeTCA MaTpuua pasmepa C=|c, -
aneMeHTbI 'KOTOpOWi BbIMMCNSAIOTCS Mo dopMyre:

Cij—ai1 b1j+ai2 b2j+....+aikbkj+ ..... +am-bnJ

Takmum obpasom, ariEMEHTOM HOBOM MaTpULbl ABMSETCS ,
KOTOPbIN paBeH CyMMe Npon3BeaeHUN 3NIEMEHTOB N
CTPOKN NepBON MaTpuLbl Ha COOTBETCTBYHOLLNE

anemMeHTbl k ctonbua BTOpon MaTpuLbl.

Bo3MOXXHO YMHOXEHMe MaTpuLibl Ha BEKTOp-cTonbeLl
cripaBa 1 Ha BEKTOP-CTPOKY CrieBa.

iy nxk



CBouncTBa npousBegeHnsa Mmatpuu,
1.Ax0=0

2.AxE=A

3. AxB#Bx A

4. a (AB) = (aA) x B = A x (aB)

5. ABC = (AB) x C=A x (BC)
6.A(B+C)=AB + AC,



(a3l WP 1. A% 1 (930 2 1.8 ] ) (20)
7 0 B 6l s —42+0.1+58+6.1| = |38
P s S \ 1.2+7.1+2.8+1.1 26 )
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f 1 4)
- )

=(9.3+2(-4)+3.1; 9.2+2.0+3.7; 91+2.5+3.2; 9.4+2.6+3.1) =
=(22, 39, 25, 51).



Onpenenutenm.
PaHr matpuubl.



didy2
detA: =a11°a22—a12-a21

dy1dyo

KBapgpaTtHou MapuHeA nopsiaka N MOXHO
CONOCTaBUTL YNCNO det , HasbiBaemoe ee

onpenenuTenem, cleiyro mv}]oé?pé:?om 12923931
1.n=1. A = (a,)‘detX's3a,

A130y 13y — 31Uyt 3 — U3pdy3dy — d33Uy 1))
2.n=2.
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—(11-4-1+3(=1)(=12) +2-17(=3)) =5

OtBeT:5



OnpepenuTtenb N-ro nopsiaka.

3arnucbieaemcsi 8 suoe k8adpamHou mabriuubl, cooepxxaweu
N? anemeHmos suda a ix» PACIONIOXEHHbIX 8 N CMPOKax

u N cmonbuax:




* MrHOpOM HeKkoToporo arieMeHTa a, onpeaenuTens n-ro
nopsaka HasblBaeTcsa onpegenutens N-1 —ro, NoNyYeHHbIN
N3 NCXOOHOro NyTEM BblYEPKMBAHUS CTPOKN U cTonbua, Ha
nepecevyeHnn KOTopbIX HaxXoaUTCsl BbIOpaHHbIN 3NEMEHT U
obosHavaeTca M, .

4 B 2 1 323=4
. 2 In% 1
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Anrebpaunyeckoe gononHeHue A,

e Anlrebpanyeckmum OononHEHUEM ANEMEHTA a, AaHHOro D
HasblBaeTcs M, , B3AThIN CO 3HAKOM «+», ecnu (i+k)- YeTHoe
4YMCNoO, N CO 3HAKOM «-», ecnu (i+k)- HeYeTHoe 4uncno.

[ns npegbiayLero npumepa:

A23f_M23‘_=_1 3
A31:M31__5
A14_'M14"11

Popmyna Jlannaca.

Teopema: Onpegenntens paBeH cyMMe NpousBeaeHnm
9yIEMEHTOB BCAKOW ero CTPoku (ctonbua) Ha nx
anrebpanyeckmne OononHEeHUs.
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CBoucTBa onpeaenuTenem.

1. TpaHcnoHMpoBaHMe onpeaenuTens , T.e. 3aMeHa CTPOK
cTonduamu n HaodbopOT, HE MEHSIET €ro 3Ha4YEHUA.

hn =~ W
W N W
=Y =
DD W

2. [NepectaHoBKa NOObLIX ABYX CTPOK (CTONOLOB) , MEHSET

TOnNbKo 3HakK D.
D’=-D



3. O0LWMN MHOXNTENDb BCEX SNIEMEHTOB OHOW CTPOKM
(cTonbua) m.6. BblHeceH 3a 3Hak D.

mdyy  dyp A3 Ay A1 A3

mdyy dpy dy3z|=Midy; dyy dp3

mds) dsp di3j d31 d3zp dszj

4. Ecnn cooTBETCTBYHOLLNE SfTIEMEHTLI ABYX CTPOK (CTONOLOB)
paBHbI UK NPONOPLUNOHAasbHLI, TO onpeaenuTesb paseH 0.



5. Ecnu anemeHTblI Kakon-NnMbo CTPokM (cTonbua) COCTOAT
N3 OBYX cnaraemblix, TO onNpeaennTesnb paBeH cCyMmMme ABYyX
onpegenuTenien, pasnuyarLmxcs Mexay codbom TonbKo
areMeHTamMmn 0gHou CTPOKU (ctonbua), ObiBLULMMKY paHee
OTAEeNbHbIMU CrlaraeMbIMM.

6. Ecnu Kk anemeHTamM ogHOWM CTPOKK (CTOsNbUa) onpeaenuTens
NpnbaBUTb COOTBETCTBEHHLIE AfIEMEHTbI APYron CTPOKU UNK
OO4WHaKOBble MponopLMoHanbHble UM Yncra ,TO MICXOOHbLIN
onpegenuTesrio He USMEHUTCS.



PaHrom matpuubl A Ha3biBaeTCA HaUBbICLLUUA
NOPSAAOK OTNIMYHOIO OT HYNS MMHOpPA 3TOU
MaTpuubl.

PaHr matpuubl A obo3Havaetcd rangA unu r(A).
3 onpegeneHna crieqyer:

1. PaHr matpuubl A HE NPEeBOCXOAUT MEHbLLETO
N3 ee pa3smepos.

2. r(A)=0 Torga v TONbKO TOrAa , Korga Bce
afieMeHTbl MaTpuLbl paBHbI O.

3. [Ina kBagpaTtHoM MaTpuLbl N-Oro nopagka
r(A)=n, Toraa v TonNbKo , Korga matpuua A —
HEBbIPOXXOEHHAA.



[pumep. @40~ _470)
Hantu paHr Matpuubl 4, _ |3 o g 0

\1 0 -30 )
PelueHue:
Bce MuHopbl 3-0ro nopsaka paBHbl HYNMWO. ECTb MUHOpP 2-ro
nopsgka, OTNMYHBLIN OT HYNS

3 6
=—15#0
Jol = $
-3Ha4u1T, paHr JaHHOM MaTpuULbl paBeH OABYM (rang
A=2)

OtBeT: r(A)=2



1. I'lpn TpaHcnoHMpOBaHUN MaTPULLbl €€ paHr He

MEeHsIeTCS.
2. Ecnn BblYEpKHYTb U3 MaTpuLLbl HYNEBOW psif, TO pPaHr

MaTpuubl HE USMEHUNTCH.

3. PaHr maTtpuubl HE n3MeHsaeTcst NpU ANeMeHTapHbIX
npeobpasoBaHUAX MaTpULbl.

PaHr KaHOHMYECKOW MaTpULLbl PaBEH YMUCIY €ANHUL, Ha
rmaBHoOW AnaroHanu. Ha aTom ocHoBaH oauH U3 crocoboB
BblYMCIEHUS paHra MmaTpuLpbl.

[Mpymep: HaNTK paHr MaTpuULbl

2 3 w2k
A=|0 2 -1 1
470 45 A1)

rang A= 2

A

(10 0 0
01 0 0|
0 0 0 0,

1
0

0 0 O

1

0 O



PeLwieHne cucrtem nMMHEeNHbIX
YPaBHEHUMN.
MaTpuyHbIn MeToL.
Popmynbl Kpamepa.



- KBagpaTtHag Mmarpuua A Ha3biBaeTCcAa HEBbLIPOXAEHHOW, eCcrnn
onpenenuTens He paBeH HYI. B npoTneHom criyyae matpuua A
Ha3bIBaeTCHA BbIPOXAEHHOMN.

* MaTtpuuen, coro3Hou K maTpuue A, HasbiBaeTcsa maTtpuua

S T
7 et 12 g0 2

s e )

n

[ne A, - anrebpanyeckoe JOMNOMHEHUE 3neMeHTa a, JaHHOM
MaTpuubl A.



MaTpuuHbIn MeToA peLleHna CUCTEeMbI
ManMHHaFI 3dlMNCb CUCTEMbI

»
A0 g Xy — D,
< X
Kanl‘xl . annxn - bn
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B matpuyHom Buge: AX = B, rae

A - OCHOBHasl MaTpuLa CUCTEMBI;

X — marpuua-ctonodey nepeMeHHbIX;

B — maTpuua-ctonbel cBobOaHbIX YNEHOB.

Ecnun A — HeBblpoXaeHHas, T.e. A # 0 u A nmeert
eauHcTBeHHYo A | To

AT AX = A'B, Te.
X = A”'B — pelueHue cucteMbl ypaBHEeHU

Anroputm HaxoxaeHusa Al

« 1)detA#0
e 2) cocTaBuTb Ans A cor3Hy MmaTpuuy A*
« 3) yMHOXUTb A* Ha 1/A — A




ANropuTM peLleHns CUCTEM NIMHENHBIX
ypaBHEHUN MATPUYHbLIM METOOO0M

1. Cocrasnsem MaTpuubl A, Bn X

2. Bolumucnaem onpegenutenb matpuubl A

3. Haxogum obpatHyto matpuuy A’

4. Haxoaum peLlieHne cuctemMbl ypaBHEHUN MO popmMmyrne:
X=A"B



p [Ipumep
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Ecnu onpeaoenutenb CUCTEMbI N IMHEUHBLIX YpaBHEHUN C N
HenisecTHbiMU D#0, TO cuctemMa cCoBMecTHa U UMEET
eOVHCTBEHHOE pelleHne, Bbipaxxaemoe No creayrowmnm

doopmynam:
_&. _DZ. _Dn
=— Xp=—, .. X,=—

X1
D D

D_— 3To onpeaeanTelb, KOTOPHINA MOJyYaeTcs U3 ONpeIeIUTEs
n

CHUCTEMBI MyTEM 3aMEHBI TOJIBKO N-TO CTOJIOIA CTOI0IIOM

CBOOOJIHBIX KOA(P(PHUIIMEHTOB CUCTEMBI.




ANropnT™M peLLUEeHNa CUCTEM NTMHEUHbIX
ypaBHeHUN No dpopmynam Kpamepa

* 1. CocrtaBnsaem matpuupl A, B, X
« 2. Bbluncnaem onpegenutesnb matpuubl A.

3. CocTaensiem onpegenutenb A, nyTem 3ameHbl
nepBoro cronodua B matpuue A Ha BEKToOp-cTosnbel,
MaTpuubl B

4 .Bbluncnsem onpegenntens A, 1 HAXo4UM NEPBYHO

HEN3BECTHYIO NO cbopKlyne
b= gl

A
5. CocTaensiem onpegenutenb A, nyTem
3aMeHbl BTOPOro crosibua B marpuue A Ha

BEKTOp-CTONOEL maTpuubl B



6. Beluncnaem onpegenutens A, n Haxoaum BTOPYHO
HEN3BEeCTHYI0 No doopMyne:

Y= T
A

7. CocTaBnsiem onpenenutenb A, nyTeM 3aMeHbl

TpeTbero cronbua B matpuue A Ha BEKTOp-cTosbeLl

MaTpuubl B

8. Beiumcnsiem onpeaenutens A, 1 HAX0AUM TPETbIO

HEN3BEeCTHYI0 No doopMyrne:



PelleHune cuctemM NMUHEUHbLIX
ypaBHeHUu metogom llaycca

* OgHNM N3 yHMBepcanbHbIX N 3PDEKTUBHBLIX
METOAO0B PELUEHUN NTMHENHBIX anrebpandeckux
ypaBHEHUN cuUCcTeM aBnaeTca metop [aycca,
COCTOALLMN B NocnenoBaTeNibHOM UCKMOYeHU
HEN3BECTHbIX.

* [1pouecc pelleHna no metoay [aycca coctout
n3 AByx atanoB. Ha nepBom atane (npsamon xon)
CUCTEMA NMPUBOAUTCS K CTyNeH4YaTomMy
(TpeyronbHoOMY) BUAy. Ha BTOpOM 3Ttane
(obpaTHbIn X04) NAET NocriegoBaTeNbHOE
onpegeneHne HeEN3BECTHbLIX U3 3TOU
CTyneH4YaToOn CUCTEMBbI.



Cuctema ypaBHEHU HA3bIBAETCA cOBMECIMHOU, eCIu
OHa nMeeT XOoTs Obl OAHO peLleHne, 1 HecoemMecmHoll,
eCnu OHa He UMeEeT HM OOHOro pPeLLEeHUs.

CoBMecCTHasa cmMctemMa HasblBaeTcsl orpedesieHHo,
eCnn OHa MMeeT eANHCTBEHHOE peLleHne, n
HeornpedesieHHOU, ECNN OHa NMEET Bornee 0gHOro
peweHuns. lNpeabloywen npumep 4EMOHCTPUPYET
COBMECTHYIO OMnpeaerieHHy CUCTEMY NMMHEUHbIX
ypaBHEHUM.

Ecnun cuctema HeonpeaeneHHas Kaxaooe ee peLleHne
Ha3blBAETCA YaCMHbIM peuwieHueM CUCTEMBI.
COBOKYMHOCTb BCEX YAaCTHbIX PELLUEHUN Ha3bIBAETCS
obwum peweHueMm.

PelwnTb cUCTEMY — 3TO 3HAYUT BbISSCHUTL, COBMECTHA
OHa U HecoBMecCTHa. Ecnn cuctema coBMecTHa, HaUTKU
ee obLlee pelueHue.



Pelwntb cuctemy (HECOBMECTHYIO)
MeTogom [aycca

g N

I\

Xy 2=

4x+0y+22=0
PRS-
A =11 FLEA3
4 6 2|0

[lepectaBUM MecTamm NepPBYIO U BTOPYHO CTPOKU



L 1 288
2 D
4 6 20

YMHOXNM 311EMEHTbLI BTOPOWN CTPOKK Ha (-2) n npnbaBum K
COOTBETCTBEHHbLIM 3fIEMEHTAM TPETLEN CTPOKMN.

3
2

1
?
0 el

OMLIE —
GON TE S

TpeTben cTpoke cooTBeTCcTBYET YpaBHeHue: 0-x+0-y+0-z = -4
PaBeHCTBO HEBEPHOE [| peLleHNN HET.

OTBeT: cuctema HeCoBMecCTHaA.




